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На подільському каньйоноподібному відтинку долини Дністра його терасовий
комплекс умовно можна розділити на дві групи: перша група охоплює тераси, розвине-
ні на схилах та у днищі глибоко врізаної долини річки, які розглядають як внутрішньо-
каньйонні; у другу групу об’єднані тераси, які поширені поза сучасною орографічно
добре вираженою долиною річки, тобто надканьйонні. У надканьйонних терасах
зафіксовані чи не найдавніші геоморфологічні події континентального морфо-
і літогенезу Придністерського Поділля. Однак для залучення терас до реконструкції
цих подій необхідно передусім достеменно визначити їхню кількість, чого наразі
досягнути не вдалось [1–9]. Це пов’язано з декількома причинами, серед яких, мабуть,
найважливіша полягає в обмеженості використання сьогодні активно застосовуваних
на інших ділянках долини річки геолого-геоморфологічних критеріїв ідентифікації та
кореляції терас – стратифікованих лесово-ґрунтових покривів терас та біостратифіко-
ваних матеріалів [1–9]. На жаль, лесово-ґрунтові покриви надканьйонних терас, які
розвинені на вододільних та привододільних ділянках Придністерського Поділля, часто
є неповними або нерідко повністю денудовані. Відповідно, алювіальні товщі позакань-
йонних терас на цьому відтинку долини річки є здебільшого “німими” накопиченнями,
принаймні дотепер органічний матеріал вдалось виявити лише в окремих розрізах.

За таких обставин найширше використовуваним у долині Дністра методом кореля-
ції терас є морфометричний. Проте в умовах розвитку різноамплітудних тектонічних
рухів, якими охоплене Придністерське Поділля та, як наслідок, деформації поздовжніх
профілів терас точність таких кореляцій є невисокою. Це, зрештою, відобразилось
і в розбіжностях між дослідниками долини річки у кількості терас Дністра.

Ми вважаємо, що одним із найперспективніших засобів кореляції терас також
можуть бути літологічні дослідження алювіальних товщ, які дотепер виконували тільки
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епізодично. Вперше ґрунтовні дослідження алювіальних накопичень цього фрагмента
долини Дністра виконав ще 1929 р. Ю. Полянський [9]. Власне на підставі петро-
графічних особливостей алювіальних галечників, гравію учений надійно розділив дві
надканьйонні тераси – шосту та п’яту. Алювій шостої тераси, за спостереженнями
Ю. Полянського, складений уламками винятково карпатського походження, а уламків
місцевих (подільських) порід у його складі практично нема. Алювій п’ятої тераси має
різноманітніший петрографічний склад, адже поряд з карпатськими породами тут
трапляються і місцеві подільські породи, зокрема червоноколірні девонські пісковики,
сеноманські силіцити, неогенові літотамнієві вапняки тощо.

Ю. Полянський також наголосив, що співвідношення карпатських і місцевих порід
у товщах алювію п’ятої тераси є різними. Зокрема, у розрізах, розташованих поблизу
каньйону Дністра, вони наявні у сумірних пропорціях. З віддаленням від каньйону
Дністра на північ над долинами його подільських приток суттєво зростає частка
подільських порід (до 95 % від загальної кількості уламків). Карпатський матеріал у ці
товщі потрапив, на думку Ю. Полянського, під час перевідкладання з гіпсометрично
вищої шостої тераси [9].

Ми у 2007 р. також провели ґрунтовні літологічні дослідження алювіальних товщ
надканьйонних терас Дністра. Їхні результати практично підтвердили висновки
Ю. Полянського [19]. Зокрема, з’ясовано, що алювій найвищої надканьйонної тераси
Дністра (сьомої за І. Гофштейном [5, 6] та шостої за Ю. Полянським [9]) у розрізах
Нирків, Вихватинці, Крушанівка збудований винятково карпатським матеріалом.
В алювії гіпсометрично нижчих надканьйонних терас (шостої за І. Гофштейном [5, 6]
та п’ятої за Ю. Полянським [9]) є і карпатський, і подільський матеріал (розрізи
Лисичники, Щитівці, Скала-Подільська) [19]. Також з віддаленням від Дністра на
північ в алювії нижчих надканьйонних терас зростає частка місцевого матеріалу, як,
наприклад, у розрізах Щитівці, Лисичники. А у розрізі Скала-Подільська, який серед
усіх досліджуваних нами розрізів розташований найдальше на північ від каньйону
Дністра, на відстані 29 км, алювій збудований винятково подільським матеріалом [19].

Останніми роками ми опрацювали ще декілька розрізів алювію надканьйонних
терас Дністра – розрізи Кунисівці та Іване-Пусте, які репрезентують накопичення
гіпсометрично найвищої (сьомої) на цій ділянці долини тераси річки. Методику
проведення досліджень такого характеру сьогодні добре опрацьовано [10–18].

Розріз Кунисівці розташований на східній околиці однойменного села, у невелико-
му кар’єрі, який тепер не експлуатують. У розрізі для вивчення доступна тільки
алювіальна товща тераси, потужністю близько 3 м. Цоколь тераси безпосередньо
в розрізі не відслонений, однак виходи порід ложа на денну поверхню можна побачити
неподалік досліджуваної зачистки. Підошва алювіальної товщі (цоколь тераси)
розташована на рівні 375 м, що становить 210 м над руслом Дністра. Поверхня тераси
досягає відміток 380–390 м, а її перевищення над руслом річки – до 215–225 м.

На аналізи відібрано п’ять проб масою по 50 кг з інтервалом через 50 см по розрізу.
Перша проба відібрана з глибини 20–30 см від покрівлі алювіального горизонту.
Перша, друга та п’ята проби були відібрані з верхньої та нижньої горизонтальношару-
ватої товщі алювію. Шаруватість виражена через зміну гранулометричного складу
уламків – перешарування гравійно-галечникових та піщано-гравійних прошарків. Третя
та четверта проби відібрані з центральної косошаруватої алювіальної товщі. Коса
шаруватість також виражена у зміні гранулометричного складу алювію від гравійно-
галечникових до піщано-гравійних прошарків. Падіння шарів на південний захід.
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За простяганням косошарувата товща алювію заміщена піщаною лінзою потужністю
до 60–70 см з добре вираженими у верхній 20-сантиметровій частині лінзи брижами.
Піски дрібнозернисті жовтувато-бурі зі смугами чорного оманґанування та бурого
озалізнення.

Валунів у складі алювію не виявлено, хоча поза зачисткою, на території кар’єру,
окремі валуни все ж траплялися. Вони представлені винятково пісковиками дрібнозер-
нистими, добре обкатаними, коричневими, світло-коричневими, сірими діаметром
до 200 мм.

Дані про гранулометричний склад руслового алювію розрізу Кунисівці зведені
у табл. 1.

Таблиця 1
Результати гранулометричних аналізів алювію руслової фації розрізу Кунисівці
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Понад 100 – – – – – – – – – –
100–40 1,4 2,8 2,4 4,8 0,2 0,4 0,4 0,8 1,8 3,6
40–10 14,5 29,0 19,5 39,0 19,4 38,8 16,3 32,6 25,4 50,8
10–2 14,8 29,6 10,8 21,6 13,2 26,4 10,2 20,4 9,8 19,6
До 2 19,3 38,6 17,3 34,6 17,2 34,4 23,1 46,2 13,0 26,0

Найвагомішою компонентою алювію руслової фації є уламки галечнико-
вої (10–100 мм) розмірності. Їхній вміст коливається в межах 31,8–54,4 % від загальної
маси уламків проби. У вертикальному перерізі товщі алювію руслової фації вміст
галечників має складний розподіл, на тлі якого все ж добре помітне зменшення їхньої
частки з наближенням до покрівлі алювіальної товщі. Свого максимуму (до 54,4 %)
вони досягають поблизу підошви алювіальної товщі. З огляду на це нижня частина
товщі алювію руслової фації належить до середньосортованої. У середній і верхній
частинах розрізу алювію тераси вміст галечників, як і уламків інших розмірностей, не
досягає 50 %, а тому вони належать уже до погано сортованих.

Другою за вмістом в алювії руслової фації тераси є піщано-глиниста компонен-
та (до 2 мм) 26,0–46,2 %. Зазначимо, що коливання вмісту піщано-глинистої складової
є обернено пропорційним до коливань вмісту галечників, тобто зі зменшенням вмісту
галечників вміст піщано-глинистого матеріалу зростає, і навпаки. Най-
менший (до 26 %) вміст піщано-глинистого матеріалу спостерігається у пробі 5, яку
відібрано поблизу підошви алювіальної товщі. Однак уже у середній і верхній частинах
розрізу алювію руслової фації частка піщано-глинистого матеріалу помітно збільшу-
ється і коливається у межах 34,4–38,6 % від загальної маси уламків проби, зі стійким
зростанням його вмісту вверх по розрізу.

Третьою і найменшою складовою компонентою алювію руслової фації є гравій,
вміст якого коливається в межах 19,6–29,6 %. Розподіл вмісту гравійних зерен у товщі
алювію практично аналогічний змінам вмісту піщано-глинистого матеріалу – міні-
мальний вміст поблизу підошви товщі з поступовим зростанням його частки вверх по
розрізу. Максимальний вміст гравію простежується поблизу покрівлі товщі алювію.
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У всіх відібраних нами пробах петрографічний склад галечників з розміром зерен
40–100 мм дуже одноманітний – трапляються тільки пісковики та алевроліти. Доміну-
ють пісковики, частка яких коливається в межах 70–84 % від загальної кількості
уламків фракції. Пісковики світло-коричневі, рідше – темно-сірі, дрібно- та тонкозер-
нисті. Поверхня пісковиків укрита темними плямами, швидше за все, плямами оманґа-
нування та озалізнення. Алевроліти також світло-коричневі, часто з раковистим
зламом, восковим блиском (очевидно, на кременистому цементі).

Петрографічний склад галечників з діаметром зерен 40–10 мм різноманітніший і
представлений чотирма породами: пісковиками, кварцом, алевролітами та силіцитами.
Найбільше є зерен пісковиків, частка яких досягає 76–87 % (табл. 2).

Таблиця 2
Петрографічний склад уламків діаметром 40–10 мм розрізу Кунисівці, %

ПробиЛітологічні
відміни 1 2 3 4 5

Пісковики 78 81 83 87 76
Кварц 8 8 9 2 5

Алевроліти 7 7 5 10 4
Силіцити 7 4 3 1 15

Інші літологічні відміни наявні у майже сумірних пропорціях, зокрема, на зерна
кварцу припадає 2–9 %, алевролітів – 5–10, силіцитів – 1–15 %. Найстабільнішою
є частка зерен алевролітів, а вміст зерен кварцу та силіцитів змінюється в ширших
діапазонах.

Наголосимо, що уламків місцевих (подільських) порід у складі галечників обох
розмірностей нема.

Петрографічний склад гравію також різноманітний, а серед його зерен трапляються:
пісковики, алевроліти, кварц та силіцити. Найвагомішою компонентою є пісковики,
вміст яких коливається у межах 59–86 % (табл. 3).

Таблиця 3
Петрографічний склад уламків діаметром 10–2 мм розрізу Кунисівці, %

ПробиЛітологічні
відміни 1 2 3 4 5

Пісковики 71 86 82 80 59
Кварц 9 6 10 7 8

Алевроліти 6 4 3 5 13
Силіцити 14 4 5 8 20

Пісковики коричневі, світло-коричневі, дрібнозернисті, їхня поверхня вкрита
плямами чорного оманґанування, озалізнення.

Зерна кварцу, алевролітів та силіцитів у відібраних пробах наявні в приблизно
однакових пропорціях – від 3 до 20 %. Серед них дещо більший вміст мають зерна
силіцитів, частка яких коливається в межах 5–20 %. Одночасно це порода, вміст якої
в розрізі алювію дуже змінюється: різниця між мінімальним та максимальним вмістом
може відрізнятися у п’ять разів. Силіцити різнобарвні – чорні, коричневі, червоні
та різноманітного смугастого забарвлення.
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Третьою складовою руслового гравію є зерна кварцу, вміст яких коливається
у межах 6–10 %. Кварц білий, світло-сірий, біло-сірий.

Найменша кількість зерен фракції представлена алевролітами, вміст яких змінюєть-
ся у межах 3–6 %. Тільки в одній пробі (п’ятій) їхня частка зростає до 13 %. Алевроліти
коричневі, світло-коричневі, з плямами чорного озалізнення, оманґанування.

Обкатаність алювіальних галечників ми визначали для всіх уламків, однак
найрепрезентативнішими є результати аналізу обкатаності пісковиків, адже піскови-
ки – абсолютно переважна порода у складі як галечників, так і гравію.

Серед уламків пісковиків діаметром 100–40 мм проби 1 домінують середньо обка-
тані уламки (шість зерен). Один уламок належить до погано обкатаного. Не обкатаних,
добре та дуже добре обкатаних уламків узагалі нема.

Розподіл зерен пісковиків діаметром 100–40 мм за ступенем обкатаності у пробі 2
хоча і інший, однак явно переважають середньо та добре обкатані уламки, – відповідно,
по вісім і сім зерен. Велика частка (п’ять зерен) погано обкатаних уламків. І тільки
один уламок є дуже добре обкатаним.

У пробі 3 трапляються тільки середньо та добре обкатані уламки з незначним пере-
важанням добре обкатаних (відповідно, два та три зерна).

Усі галечникові зерна проби 4 належать до добре обкатаних (п’ять зерен).
У пробі 5 явно домінують середньо обкатані уламки (вісім зерен), менше добре

обкатаних зерен (чотири уламки). Погано обкатані та дуже добре обкатані зерна
трапляються в одиничних екземплярах.

Отже, загалом серед зерен пісковиків діаметром 100–40 мм переважають середньо та
добре обкатані уламки. Взагалі не обкатаних уламків у жодній пробі не виявлено, а дуже
добре обкатані уламки зафіксовані тільки у двох пробах і в одиничних екземплярах.
Найширший розкид уламків за обкатаністю притаманний галечникам проб 2 та 5,
відібраних, відповідно, з верхньої та нижньої горизонтальношаруватих частин товщі
алювію. У середній частині товщі трапляються тільки середньо та добре обкатані зерна.

Розподіл зерен пісковиків діаметром 40–10 мм за обкатаністю загалом такий,
як і крупніших зерен. Зокрема, нема не обкатаних та погано обкатаних уламків,
а домінують добре обкатані пісковики, частка яких досягає 52–58 % (табл. 4).

Таблиця 4
Розподіл пісковиків діаметром 40–10 мм за ступенем обкатаності розрізу Кунисівці, %

ПробиКлас
обкатанос-

ті 1 2 3 4 5

4 2 1 – – –
3 58 56 56 53 52
2 40 43 44 47 48
1 – – – – –
0 – – – – –

Дещо менше – до 40–48 % – припадає на середньо обкатані пісковики. Дуже добре
обкатані пісковики наявні тільки у двох пробах – 1 і 2, а їхня частка досягає усього 1–2 %.

Ступінь обкатаності гравійних зерен дещо різноманітніший, оскільки трапляються
як дуже добре обкатані, так і погано обкатані уламки. Щоправда, явно домінують добре
та середньо обкатані зерна, частка яких коливається, відповідно, в межах 51–59 та 38–
47 % від загальної кількості зерен фракції (див. табл. 5).
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Таблиця 5
Розподіл пісковиків діаметром 10–2 мм за ступенем обкатаності розрізу Кунисівці, %

ПробиКлас
обкатаності 1 2 3 4 5

4 6 4 – – –
3 54 57 59 56 51
2 40 38 41 44 47
1 – 1 – – 2
0 – – – – –

Частка дуже добре обкатаних зерен досягає 4–6 %, а погано обкатаних –
усього 1–2 %. Також є як дуже добре обкатані, так і погано обкатані зерна пісковиків.
Вони, щоправда, трапляються епізодично і тільки у верхній та нижній частинах розрізу
алювію руслової фації.

Розріз Іване-Пусте розташований на відстані близько 61 км на південь від розрізу
Кунисівці. Він закладений у невеличкому кар’єрі з видобутку піщано-галечникового
матеріалу на відстані 1,0–1,2 км на північний захід від залізничної станції с. Іване-
Пусте. У кар’єрі для вивчення доступна алювіальна товща найвищої (сьомої) у цьому
районі тераси долини Дністра, від якої, щоправда, залишився невеликий фрагмент.
Тераса витягнута з півночі, від південних околиць с. Гермаківка, на південь,
до північних околиць Мельниці-Подільської. Її поверхня витримана на рівні 310–320 м
(до 331 м максимально), що становить 188–189, максимально до 209 м над руслом
Дністра. Цоколь тераси розташований на рівні 285–290 м, а його перевищення над
руслом Дністра досягають 163–168 м.

Стінок, придатних для ґрунтовного опрацювання алювіальної товщі у кар’єрі, мало,
в одній з них для вивчення доступна верхня понад півтораметрова товща руслового
алювію. Матеріал горизонтальношаруватий, з чергуванням шарів піщано-гравійного та
гравійно-галечникового матеріалу. Потужність прошарків коливається від 3–4 до 10 см.
Уламків діаметром понад 100 мм дуже мало. Найбільші уламки, які досягають 250 мм,
представлені пісковиками. Також трапляються силіцити діаметром 80–90 мм. Загаль-
ний колір товщі змінюється від жовтувато-бурого до бурого, темно-бурого.

На іншій стінці кар’єру, де для вивчення доступна нижня частина алювіальної
товщі, вдалось виявити, що верхня горизонтальношарувата піщано-гравійно-
галечникова товща залягає на 1,5–2,0-метровій товщі головно піщаного матеріалу.
Піски різнозернисті, іноді гравійні, горизонтальношаруваті дуже озалізнені, через
що набувають бурого відтінку. Подекуди вони настільки просякнуті оксидами заліза,
що утворюють слабко зцементовані пісковики. На деяких ділянках піщаної товщі
простежуються локальні розмиви. Піски, імовірно, безпосередньо залягають на
водонепроникному цоколі, бо днища найглибших укопів заповнені водою.

Для комплексних літологічних аналізів ми відібрали дві проби: пробу 1 з глиби-
ни 40–60 см від дернового горизонту, а пробу 2 – з глибини 110–120 м.

Гранулометричний склад алювіальної товщі має такий вигляд (див. табл. 6).
Гранулометричні аналізи алювію розрізу Іване-Пусте виявили декілька закономір-

ностей. По-перше, у складі алювію руслової фації практично нема не тільки валунів
(трапляються одиничні екземпляри), а й грубого галечнику. Зокрема, у пробах 1 та 2
взагалі не виявлено уламків розміром 40–100 мм. У нижній, піщаній, частині алювіаль-
ної товщі їх також практично нема.
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Таблиця 6
Результати гранулометричних аналізів алювію руслової фації розрізу Іване-Пусте

Проби
1 2

Розмір фракцій,
мм

м
ас

а,
 к

г

вм
іс

т
,%

м
ас

а,
 к

г

вм
іс

т
,%

Понад 100 – – – –
100–40 – – – –
40–10 17,2 34,4 8,2 16,4
10–2 9,6 19,2 16,6 33,2
До 2 23,2 46,4 25,2 50,4

По-друге, головною компонентою алювію руслової фації є піщано-глинистий мате-
ріал. Його частка у пробах 1 та 2 коливається в межах 46,4–50,4 %, а у нижній, піщаній,
зростає ще суттєвіше.

По-третє, завдяки суттєвому вмісту піщано-глинистого матеріалу середня та нижня
частини розрізу алювію руслової фації тераси належать до добре та середньо сортова-
ної товщі. Тільки її верхня 60 см частина, звідки відібрана проба 1, належить до погано
сортованих нагромаджень.

Саме у верхній, погано сортованій, товщі алювію другою за вмістом є галечникова
складова (40–10 мм), на яку у пробі 1 припадає 34,3 %.

У пробі 2 та й у нижній, головно піщаній, частинах товщі алювію руслової фації
другою за вмістом є гравійна складова з часткою 33,2 % від загальної маси уламків
проби. Це більш ніж удвічі перевищує кількість галечників, вміст яких досягає 16,4 %
від загальної маси уламків проби.

Петрографічнй склад галечників (фракція розміром 40–10 мм) в обох пробах
абсолютно ідентичний та й частки зерен порід у загальній кількості уламків фракції
сумірні (табл. 7).

Таблиця 7
Петрографічний склад уламків діаметром 40–10 мм розрізу Іване-Пусте, %

ПробиЛітологічні
відміни 1 2

Пісковики 62 66
Кварц 8 8

Алевроліти 27 25
Силіцити 3 1

В обох пробах серед зерен розміром 40–10 мм є тільки чотири літологічні відміни:
пісковики, кварц, алевроліти та силіцити. Найвагоміша частка пісковиків, на яку
припадає 62–66 %. Пісковики світло-коричневі, дрібнозернисті, з плямами чорного
озалізнення та оманґанування.

Друга за кількістю зерен, на яку припадає 25–27 %, – частка алевролітів. Алевроліти
світло-коричневі, жовтувато-сірі, очевидно, на кременистому цементі, оскільки мають
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раковистий злам та восковий блиск. Поверхня алевролітів укрита плямами чорного
озалізнення та оманґанування.

На зерна кварцу в обох пробах припадає 8 % від загальної кількості зерен фракції.
Кварц різнобарвний – сірувато-жовтий, сірий, світло-коричневий.

Найменш поширеними є силіцити, частка яких – 3 % від загальної кількості зерен
фракції у першій пробі та 1 % – у пробі 2. Силіцити різнобарвні – чорні, темно-сірі,
зеленкувато-чорні, окремі зерна мають смугасте забарвлення.

Гравійні зерна проб 1 та 2 також представлені пісковиками, кварцом, силіцитами та
алевролітами, щоправда, співвідношення цих уламків у пробах відрізняються (табл. 8).

Таблиця 8
Петрографічний склад уламків діаметром 10–2 мм розрізу Іване-Пусте, %

ПробиЛітологічні
відміни 1 2

Пісковики 50 55
Кварц 24 30

Алевроліти 20 5
Силіцити 6 10

Уже “традиційно” найвагомішим складовим елементом залишаються світло-
коричневі, дрібнозернисті пісковики, частка яких досягає 50–55 %.

Другою за поширенням компонентою є зерна кварцу, частка яких досягає 24–30 %.
Кварц світло-сірий, блідо-сірий, блідо-рожевий.

А от вміст та співвідношення зерен алевролітів і силіцитів у пробах 1 та 2 є різними.
У пробі 1 на зерна алевролітів припадає 20 % і тут вони є третьою складовою серед
уламків фракції. Відповідно, найменш поширені у цій пробі силіцити, частка яких
досягає 6 %. Проте у пробі 2 їхні співвідношення змінюються на протилежні – частка
силіцитів зростає до 10 % від загальної кількості уламків фракції і вони стають третьою
за значимістю породою. Частка алевролітів, навпаки, зменшується до 5 % від загальної
кількості уламків фракції і вони перетворюються у найменш поширену породу.

Ані серед галечникових, ані серед гравійних зерен порід подільського походження
не виявлено.

Обкатаність уламків ми визначали для всіх порід. Проте, як і у випадку з розрізом
Кунисівці, найрепрезентативнішими є результати аналізу пісковиків, оскільки вони –
головний компонент серед галечникових та гравійних зерен алювію руслової фації.

Серед галечникових зерен пісковиків розміром 40–10 мм проби 1 наявні середньо,
добре та дуже добре обкатані уламки (табл. 9).

Таблиця 9
Розподіл пісковиків діаметром 40–10 мм за ступенем обкатаності

розрізу Іване Пусте, %

ПробиКлас
обкатаності 1 2

4 20 11
3 45 52
2 35 37
1 – –
0 – –
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Переважають добре обкатані пісковики, частка яких становить 45 % від загальної
кількості пісковиків фракції. На середньо обкатані припадає 35 %, а частка дуже добре
обкатаних уламків досягає 20 %.

Серед пісковиків розміром 40–10 мм проби 2 домінують добре обкатані зерна,
частка яких досягає 52 %. Другою складовою є середньо обкатані зерна з часткою
37 %, а найменше – 11 % – припадає на дуже добре обкатані зерна. Серед гравійних
зерен пісковиків проби 1 трапляються середньо, добре і дуже добре обкатані уламки та
й співвідношення між ними практично таке ж, як і серед галечникових зерен тієї
ж проби. Зокрема, на добре обкатані уламки припадає 50 % зерен (табл. 10).

Таблиця 10
Розподіл пісковиків діаметром 10–2 мм за ступенем обкатаності розрізу Іване-Пусте, %

ПробиКлас
обкатаності 1 2

4 15 –
3 50 58
2 35 40
1 – 2
0 – –

На середньо обкатані уламки припадає 35 % від загальної кількості пісковиків
фракції, а частка дуже добре обкатаних пісковиків становить 15 %.

Дещо інший розподіл пісковиків гравійної розмірності за обкатаністю простежуєть-
ся у пробі 2 – тут у складі гравію є невелика частка погано обкатаних пісковиків
та нема дуже добре обкатаних зерен. Найбільша частка – до 58 % – припадає на добре
обкатані зерна. Дещо менше (до 40 %) середньо обкатаних зерен.

Наголосимо, що новими рисами алювію розрізу Іване-Пусте є, по-перше, поява
у пробі 2 погано обкатаних гравійних зерен пісковиків, щоправда їхня частка досягає
усього 2 %; а, по-друге, нема добре обкатаних уламків.

Отже, загалом серед зерен пісковиків діаметром 40–10 мм у розрізі Іване-Пусте
переважають добре обкатані уламки, частка яких коливається у межах 45–52 %. Дещо
менше (до 35 %) середньо обкатаних зерен. Найменше дуже добре обкатаних зерен
пісковиків, їхня частка – 11–20 %. Не обкатаних галечникових зерен у жодній пробі
не виявлено.

Дещо ширший розкид за обкатаністю притаманний гравійним зернам – від погано
обкатаних до дуже добре обкатаних уламків. Найбільша частка (понад 50 % від
загальної кількості пісковиків фракції) припадає на добре обкатані зерна. Друга
складова – це середньо обкатані зерна, на які припадає 37–40 %. Найменше дуже добре
обкатаних та не обкатаних уламків пісковиків.

Виконані літологічні дослідження алювію руслової фації розрізів Кунисівці
та Іване-Пусте, які репрезентують нагромадження сьомої тераси Дністра на досліджу-
ваному відтинку Придністерського Поділля (сьомої за І. Гофштейном [5, 6]; шостої
за Ю. Полянським [9]), засвідчили, що вони збудовані винятково карпатським матеріа-
лом. Подільських порід у складі грубоуламкової товщі алювію тераси нема. Це дає
підстави стверджувати, що у час їхнього формування Дністер ще не був урізаний
у південно-західну частину Подільської височини. Тобто морфологічно вираженої
долини річки (з бортами, днищем) ще не існувало.
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З огляду на відсутність морфологічно вираженої долини річки сьогодні важко пере-
конливо реконструювати напрям течії палео-Дністра. Хоча генеральний напрям,
на наш погляд, практично не відрізнявся від сучасного – річка протікала з північного
заходу на південний схід. Про це свідчить порівняння літологічних параметрів алювію
згаданих розрізів. По-перше, у розрізі Кунисівці, який розташований на північний захід
(вище за гіпотетичною течією палео-Дністра), вміст галечників є вищим, аніж у розрізі
Іване-Пусте. Одночасно простежується знижений вміст гравію, піщано-глинистого
матеріалу. Тобто є тенденція до подрібнення крупноуламкового алювіального матеріа-
лу під час просування з північного заходу на південний схід (униз за течією).

По-друге, у тому ж напрямі зафіксовано підвищення ступеня обкатаності галечни-
кових та гравійних зерен, зокрема, суттєво зростає частка дуже добре обкатаних зерен
пісковиків діаметром 40–10 мм.

По-третє, у цьому ж напрямі виявлено, хоч і малопомітну, тенденцію до зменшення
в загальній кількості уламкового матеріалу частки зерен пісковиків (менш стійких
порід) та зростання частки зерен стійкішого кварцу.
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LITHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF THE ALLUVIUM
OF THE SEVENTH TERRACE OF THE DNIESTER RIVER IN THE KUNYSIVTSI

AND IVANE-PUSTE SECTIONS (PODILLIA-DNIESTER REGION)

Andriy Yatsyshyn1, Maciej Bąbel2, Danuta Olszewska-Nejbert2,
Andriy Bogucki1, Kateryna Dran’1

1 Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

2 Warsaw University,
Żwirki & Wigury Str., 93, 02-089 Warsaw, Poland

The main lithological characteristics of the sands, gravels and pebbly deposits in the particular
layers of the seventh terrace of the Dniester River in the investigated part of its Podillian valley have
been analyzed. The texture and the granulometrical and petrographical composition of the sands, gravels
and pebbly materials has been described, including the roundness of the grains and some other features.
The conditions of sedimentation of the alluvial sands, gravels and pebbly deposits of the seventh terrace
of the Dniester River have been reconstructed and direction of the palaeo-Dniester flow and some other
features interpreted.

Key words: terraces over the canyon, alluvium, granulometrical composition, petrographical
composition, sandstone, aleurolite, quartz, siliceous rocks, roundness.
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ЛИТОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА АЛЛЮВИЯ СЕДЬМОЙ ТЕРРАСЫ
ДНЕСТРА В РАЗРЕЗАХ КУНИСОВЦЫ И ИВАНЕ-ПУСТЕ

(ПРИДНЕСТРОВСКОЕ ПОДОЛЬЕ)

Андрей Яцишин1, Мацей Бомбель2, Данута Ольшевска-Нейберт2,
Андрей Богуцкий1, Екатерина Дрань1

1 Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина

2 Варшавский университет,
ал. Жвирки и Вигуры, 93, 02-089, г. Варшава, Польша

Проанализировано главные литологические характеристики аллювиальной песчано-
гравийно-галечниковой толщи седьмой террасы Днестра на исследуемом участке его подольской
долины. Охарактеризировано текстуру, гранулометрический и петрографический состав
гравийно-галечникового материала, окатанность зёрен и др. Реконструировано условия седимен-
тации аллювиальной песчано-гравийно-галечниковой толщи седьмой террасы Днестра, направ-
ление течения палео-Днестра и др.

Ключевые слова: надканьонные террасы, аллювий, гранулометрический состав, петрографи-
ческий состав, песчаники, алевролиты, кварц, силициты, окатанность.


